«Компетенции для ученика – это образ его будущего, ориентир для освоения» 

Хуторской А.В 
Формирование социальной компетенции.
Методические рекомендации.

Современное понимание качества образования базируется на формировании ключевых компетентностей. Одна из важнейший среди них – социальная компетентность.

Необходимость и актуальность формирования социальной компетентности учащихся определяют на мой взгляд следующие положения:
· Запросы современного общества. Социальная компетентность учащихся приобретает все большее значение в связи с усложнением и расширением социального опыта, возникновением все новых и весьма разнообразных  форм предъявления и переработки информации, с все возрастающим уровнем тех запросов, которые предъявляет подростку общество.

· Низкая социальная активность. Исследования показывают, что в настоящее время дети проявляют ярко выраженные симптомы социальной дезадаптации: они не владеют социально приемлемыми способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками, а уровень овладения основными видами деятельности (учебной, трудовой, игровой, продуктивной) у них ниже возрастной нормы. У учащихся отсутствует социальный опыт, в результате имеет место низкая социальная активность. Нынешняя ситуация такова, что школьники имеют скудный набор образцов для подражания, усвоения социального поведения. 

· Необходимость педагогического сопровождения процесса социализации. В условиях, когда такой институт социализации как семья играет все меньшую роль, необходима специальная педагогическая деятельность,  направленная на формирование культуры социальной компетентности, которая содействовала бы развитию каждого ребенка.

«Выпускник школы должен знать и обладать социальной компетентностью: комплексом знаний, умений, навыков, социально-личностных характеристик, способов компетентностного социального действия и поступка, мотивационной готовностью  их практического использования в жизненных и профессиональных ситуациях» (Мачехина О.Н. )
Понятие социальной компетентности.
Определение сущности  социальной компетентности можно найти у многих авторов: И.А.Зимней, Г.Э.Белицкой, В.Н. Кунициной и др. В социологическом словаре приводится следующее определение: «Социальная компетентность (социальный — межличностный; компетенция, от лат. competere — встреча) подразумевает способность к межличностным отношениям. Человек является социально-компетентным, если его индивидуальные способности и навыки отвечают требованиям межличностной ситуации.
Смысл современного образования заключается в развитии у учеников способности самостоятельно решать проблемы в различных сферах и видах деятельности на основе использования социального опыта, элементом которого является и их собственный опыт.
Учитель должен определиться, какие именно социальные компетенции он должен сформировать у учащихся?  Я, опираясь на исследования Мачехиной О.Н., предложила бы следующие: «Я – Гражданин», «Я будущий отец/ мать», «Я – здоровый человек», «Я друг/подруга». Дополняя перечень компетенций можно внести и такие,  как «Я – ученик», «Я - сын /дочь»? «Я член коллектива» или другие, характеризующие социальные роли, которые учащимся придется выполнять в течение жизни.

Формирование этих компетенций позволит работать над такими качествами личности как: терпимость, креативность, нацеленность  на успех, ответственность, уверенность в себе.
Способы формирования социальной компетентности.
Обстоятельства могут заставить полностью 

некомпетентного человека стать компетентным 

в определенной области. 
Артур Блох (американский писатель)
Чтобы личность могла самореализоваться, ей необходима специальная психолого-педагогическая деятельность, адекватно направленная на формирование культуры социальной компетентности.

Среди таких способов наиболее эффективными считаются групповая работа, ролевые игры, коллективное творческое дело, проектная деятельность, используемые как на уроке, так и во внеурочной деятельности.

Остановлюсь на групповой работе и проектной деятельности (отмечу так же, что в силу специфики предмета, собственных интересов в большей степени занималась формированием такой составляющей социальной компетентности как компетенция «Я Гражданин»). 

 Групповая деятельность – процесс организации познавательной коллективной деятельности учащихся, в ходе которой происходит. формирование таких социальные качества личности как ответственность, умение взаимодействовать, умение оценивать свою и чужую деятельность.

Примерный план действий учителя по организации групповой  работы на уроке:

· Определить цели и задачи урока (тема урока может не отражать  какого-то социального опыта, навыка, задачу формирования социальной компетентности здесь играет способ организации деятельности)
· Отобрать учебный материал, определить критерии оценки результатов работы учащихся.

· Определить задания для групп учащихся в соответствии с целями урока.

· Продумать методы создания групп. Выбрать помощников (руководителей групп).

· Определить этапы работы групп.

· Продумать методы вовлечения учащихся в анализ и оценку, самоанализ и самооценку деятельности и её результатов.

· Продумать, каким будет результат работы каждой группы (теоретическая часть, творческие задания, практическая часть и т.д.).

· Продумать систему оценки группы и каждого члена группы.
Пример групповой работы на уроке истории 10 кл. по теме «Русь между монголо-татарами и крестоносцами». Организация групповой работы по данной теме может быть построена на разборе и оценке официальной и альтернативных версий. 
Формирование четырех групп провожу так, чтобы в группе обязательно был «сильный» ученик. Предлагаю текстовой вариант версий: официальная (учебник), «Монголы – это наши казаки» (версия академика А.Фоменко), «Тартаровцы  - это западные крестоносцы» (версия Д.Калюжного, С.Валянского) и «Русь защищали ордынские конники» ( версия публициста С. Баймухаметова).  Текстовой вариант версий есть в сборнике  «Уроки истории» авторов В.Петрович, Н.Петрович.

Формулирую задания для групп так: докажите правоту версии опираясь на текст задания и факты русской и европейской истории. Представьте  убедительные доказательства правоты версии  другим группам. В зависимости от возможностей презентация доказательств может быть сопровождена оформлением на плакате, в Power Point.
Перед презентацией работ ставлю задачи группам: 1.найдите слабые места в доказательствах версий других групп. 2. Убедительны  ли  были ваши товарищи? Почему?
Домашнее задание может быть таким: Какая из четырех версий кажется Вам наиболее верной? Используйте доказательства ваших товарищей, с которыми Вы согласны.

Уроки обществознания  обладают, на мой взгляд, ещё большим потенциалом в формировании социальной компетентности, так как  не только форма деятельности, но и содержательная сторона урока способствует этому.

Пример групповой работы на уроке обществознания в 9 классе по теме «Труд и трудовое право». Групповую работу предлагаю использовать на втором уроке по данной теме, когда учащиеся получили представление о функциях трудового права, понятии трудовой договор.

Разделение на группы можно начать с выяснения того  кто готов связать будущую деятельность с предпринимательской деятельностью. Эти  учащиеся и будут объеденены в первую группу (работодатели). Затем по желанию определяем две другие группы: «наемные работники» и «юристы».

Условно определяем вид деятельности (пекарня, мебельное производство или др. по желанию учащихся). Группы получают задание написать такой трудовой договор, который бы максимально учитывал интересы: работодателя (1 гр/), наемного работника (2гр). Третья группа получает бланк формы трудового договора. Задача группы объяснить, почему именно эти положения  внесены в  типовой бланк трудового договора. На работу дается 10-12 минут. Далее  группы «работодателей» и «наемных работников» меняются составленными трудовыми договорами. Затем в течение 5-7 минут устно формулируют своё согласие / несогласие с пунктами предлагаемого договора. Третья группа должна выслушав две предыдущие, предложить компромиссное решение, которое бы не ущемляло  ничьих интересов. В эту группу желательно включить подготовленных учащихся. 
Подобная форма работы позволяет формировать: способность изъясняться, выражать свои знания, мнение и желания;  способность слушать, наблюдать за другими членами группы, способность выслушивать критику и спорить с другими;  способность осознавать и воспринимать возможности собственных действий и ответственность, умение понимать и приспосабливаться к действиям других;   находить своё место в группе, высказывать критику адекватно ситуации; умение вести разговор, вести себя соответственно процессу динамики развития группы. А это как раз те способности и навыки,  которые отвечают требованиям межличностной ситуации. 

Проектная деятельность обучающихся — совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность учащихся, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленная на достижение общего результата деятельности. 
Условия, при которых деятельность является проектной:

 наличие заранее выработанных представлений о конечном продукте деятельности,
наличие  этапов проектирования и реализации проекта, включая его осмысление и рефлексию результатов деятельности.
Примерный план действий учителя по организации проекта:

Подготовительный этап.

· Определите проблему, сформулируйте цели и задачи проекта
· Продумайте замысел и структуру проекта
· Определите сроки, реализации проекта;
· Разработайте мониторинг 
· Спланируйте организационные действия
Реализация проекта.

· Определите   маршруты групп;
· Организуйте консультации для участников проекта;
· Скоординируйте поиск  и обработку информации;
· Предложите учащимся примерную тематику творческих заданий.
· Предложите группам примерные формы представления результатов действий 
· Спланируйте примерные  действия по организации защиты проекта 
Защита проекта.
· определите место и время проведения мероприятия;
продумайте оформление помещения в соответствии с темой мероприятия;
· подберите соответствующее музыкальное оформление.
Рефлексия:

· Проанализируйте  итоги мероприятия,

 сравните полученные результаты с дидактическими целями и методическими задачами. 
· Сформулируйте проблемы,  возникшие в ходе реализации проекта, спланируйте дальнейшую работу  в данном направлении.

Пример проектной деятельности на уроке обществознания по теме «Политические права». После знакомства с перечнем политических прав, обращаю внимание, на то, что часто люди не используют своих прав (не участвуют ни в каких общественных объединениях, игнорируют выборы ит.п.). «Ведение» в проект осуществляю при помощи экспресс опроса, который показывает  низкую политическую культуру аудитории класса(если учитель сомневается, что сможет быстро сделать опрос в рамках урока, можно провести его заранее).

  Ученики получают опросный лист. На нём сформулированы три точки зрения, предлагаю выбрать одну, наиболее подходящую к мнению ученика. Как правило, большинство останавливаются на средней точке зрения.  Объясняю что такая точка зрения характеризует культуру при которой людьми очень легко манипулировать. Привожу пример Германии во время прихода к власти фашистов. Именно такая политическая культура имела место там. Момент начала проекта очень важен, он всегда должен быть интригующим, вызывать интерес.

Лист опроса

Осознаю себя гражданином и участвую(или буду участвовать в политическом процессе. Горжусь нынешней политической системой и согласен обсуждать политические процессы. Уверен, что в определенной степени могу оказать влияние на политику и готов организовываться в группы для протестов против несправедливости. Считаю, что все люди обязаны участвовать в политических объединениях, горжусь, что имею право избирать и быть избранным.

 Понимаю, что я гражданин России, слежу слежу за политическими новостями. Я не горжусь системой своей страны, считаю, что она несовершенна. Не чувствую ответственности перед этим государством. Оказать влияние на политику, если смогу, то скорее на уровне местной власти, чем на уровне всего государства. В  политических группах не состою. Голосую (или буду голосовать) , но энтузиазма по этому поводу не испытываю.
Ничего не жду от федерального правительства. Событиями политического процесса страны и мира интересуюсь мало. Политическую прессу не читаю, с друзьями, родственниками редко обсуждаю полтические вопросы. Наверное я не компетентен в вопросах политики. Я не считаю себя ответственным за политику в нашем государстве.
Констатируя низкий уровень политической культуры в классе, предлагаю подумать какие способы можно использовать для привлечения таких граждан к  участию в политическом процессе. Как правило учащиеся называют политическое просвещение, активную работу с гражданами общественных организаций. 
Предлагаю учащимся подумать, что можем сделать мы для решения этой проблемы. Во время обсуждения,  подвожу учащихся к мысли о создании  пригласительных на выборы. 

Далее работа ведется по группам. Учащиеся создавали пригласительные в Power Point.(договариваемся, что кроме красочности, обязательно должен присутствовать убеждающий текст, адрес избирательного участка) Позднее проекты были распечатаны и переданы в избирательный участок, который работал на базе школы.

Проект предполагает создание общественно значимого продукта. Что при такой форме работы мы и получили.

Во внеурочной форме работе хорошие результаты по формированию социальной компетентности  дают социально-значимые проекты, осуществление которых, возможно в рамках акции «Я гражданин Росси».

Проектная деятельность формирует умение работать в коллективе, чувство ответственности за принимаемое решение, установки на позитивную социальную деятельность. Ответственность является основой для развития социальной компетентности. С формированием ответственности тесно связано развитие воли и произвольности поведения, сознательное целеполагание, которое является обязательным в проективной деятельности. 
Конечно, групповая  и проектная деятельность формирует и другие ключевые компетенции, но задачей данных рекомендаций является показать способы формирования социальной компетенции.

Мониторинг результатов. Для учителя всегда необходимо представлять результативна ли его деятельность. Иначе как двигаться дальше, не зная, чего ты достиг, что теперь нужно делать? Учитель имеет отработанную систему оценивания знаний и умений. Как измерить социальную компетентность? На сегодняшний день нет четкой измерительной системы для этого. Однако  всё же имеются разработки измерения. Чаще всего это тесты. Определенный инструментарий апробирован в Саратовской области. Ознакомиться с ним можно по следующему адресу:  http://www.openclass.ru. 
На мой взгляд, наиболее детально, с учетом возрастных особенностей, дающая возможность всесторонней характеристики компетентностей личности предлагается инструментарий мониторинга автором Степановым П.В.в работе   Диагностика и мониторинг процесса воспитания в школе / П.В. Степанов, Д.В. Григорьев, И.В. Кулешова. - М.: Академия: АПКиПРО, 2003. 
Материал работы с подробным описанием тестов, их обработки можно найти в электронном виде по адресу http://www.pedlib.ru. 






